

在民间

◇胡明刚

天台人过端午



陈翥 摄

时间真快,刚过了立夏,就是端午了。无论立夏,还是端午,我总是想念母亲。立夏那天,母亲通常会煮几个鸡蛋,用五色线编结成一个线络,将鸡蛋装进去,让我挂在胸前,像个奖章似的,四处乱跑。我不拿鸡蛋与人家抵着斗,跌倒了摔破了,我都将线络解开,将鸡蛋送到肚子里,然后整个人挂在杆秤钩上,称量称量,知道又多了二两,呵呵,我长大了。到了端午这天,我想母亲又给我做好吃的了,这次不再是鸡蛋,是粽子了,用华顶山峡谷出的箬粽,包成四角尖嘴粽,那可不能由你挂着了,只要煮熟了即可享受。一年到头就两个节日包粽子,过年和端午。端午粽子是不能保藏长久的,现做现吃。

我的包粽手艺是跟母亲学的,尽管包得不扎实,但可以在大家面前吹牛。包粽子纪念屈原这说法,似乎与天台人关系不大,为纪念上虞投江的孝女曹娥,则有些接近,上虞位于天台山的北坡,天台人自然知道一些。包粽子的箬叶,华顶山和外湖村的大峡谷到处都有,它除了包粽子外,还有一个用处就是盖茅屋。母亲举起粽箬叶说,当年乾隆皇帝游江南要到天台来,他的老师齐召南就拿了一张大箬叶对乾隆说,天台地处偏僻,那些毛竹自然生长,叶子都那么大,你想山上的虎豹多大啊,一下子把皇帝唬住了,乾隆打消了来天台的念头,否则百姓又有多大的开销。齐召南有德天台,天台人都尊称他为“齐大人”。

在天台,春节吃五味粥是接五福,在端午,则用丝线编结成五毒,这与立夏的鸡蛋络不同。五毒,就是村里常见的五种毒物,蜈蚣、蝎子、蛇、癞蛤蟆、壁虎,虽是虫类,但是很吓人,老百姓还是很敬畏,于是想起以毒攻毒的方法。把它们制作成艺术品,可以挂在墙壁上,可以吊在孩子的头颈上,就像布老虎一样,可爱极了。

不过,在天台,母亲还给我们戴上彩色丝绸做成的香囊。香囊里面装上丁香、山艾、细辛、甘松、白芷等中药材,用丝线缝好,严严实实,下面缀上五色丝做成的穗子,这足以让我们欢喜不已,小时候希望永远戴下去,但最后我们还是长大了。

端午是人间的节日,实际上是鬼节,所以,端午节被人称为恶日,村里的人都把自家孩子送到外婆家,称为“躲午”。这五月五日的午时是最难捱的,难怪《白蛇传》里的白素贞叫道行比它低的小青进山躲避,自己以为道行高深,壮着胆子喝了许仙的雄黄酒,结果原形毕露,导致许仙

由此可见,端午风俗充分体现了天台独特的精神风貌。

普及金融知识之《个人信息保护法》

随着信息技术的快速发展和互联网应用的普及,为社会和经济发展带来强大的推动力,同时给人们的生活带来诸多便利,但随之而来的个人信息安全问题也层出不穷。信息安全保护问题已经上升到法律层面,随着《网络安全法》《数据安全法》《个人信息保护法》等法律法规相继发布,个人信息保护的法律制度建设基本完成。

1.什么是个人信息?

个人信息是以电子或者其他方式记录的与已识别或者可识别的自然人有关的各种信息,不包括匿名化处理后的信息。个人信息的处理包括个人信息的收集、存储、使用、加工、传输、提供、公开删除等。

个人信息包括:如姓名、出生日期、身份证件号码、个人生物识别信息、住址、通信和通讯联系方式、通信记录和内容、账号密码、财产信息、征信信息、行踪轨迹、住宿信息、健康生理信息、交易信息等。

敏感个人信息一旦泄露或者非法使用,容易导致自然人的人格尊严受到侵害或者人身、财产安全受到危害的个人信息,包括生物识别、宗教信仰、特定身份、医疗健康、金融账户、行踪轨迹等信息,以及不满十四周岁未成年人的个人信息。

2021年8月20日,《中华人民共和国个人信息保护

法》正式通过,并于2021年11月1日正式施行。《个人信息保护法》的出台,填补了数字社会重要的法律板块,标志着我国数字经济领域形成了以《网络安全法》《数据安全法》《个人信息保护法》为中心的“三大法律体系”。

2.个人信息泄露会带来什么危害?

个人信息一旦遭到泄露,可能会引发骚扰电话、诈骗短信、人肉搜索等信息安全事件,或被犯罪分子用来进行各类不当的非法活动,对个人人身安全和财产安全产生隐患。

3.如何加强个人网络安全防范?

(1) 不将身份证件、银行卡、手机等重要物件轻易外借给其他人。

(2) 不将交易凭证、快递单等含有个人信息的物品随意丢弃。

(3) 不将银行卡、身份证件等相关证件,随意发到朋友圈、微博等社交平台。

(4) 不将账号、密码及验证码等随意发给他人。

(5) 不轻信他人通过网上借钱、汇款、转账的行为。

(何焦红)

邮政储蓄热线:83886546

诗天台

◇应先云

端午

五月五,庆端阳。等同于粽子,
香囊,五彩绳。

母亲起早忙碌
门前悬菖蒲,窗户挂艾蒿。
待正午,墙角洒几滴雄黄酒,
令虫豸绕道。

端午,一个富有内涵的节日
祈福,辟邪,驱魔。

而这些仪式,别说鸟雀不在意,
蚂蚁们也不在意。
它们关心
箬叶包裹的粽子是否如往年般
香糯。

夏日

夏日不是我喜欢的。

酷暑日头,酷酷风,
一个眩晕的季节。

嘈杂,加持续的闷热,
能逃离的就逃离。这不奇怪,

爱和爱终究不一样。
清欲寡欢之人,无福消受
大胆的告白。
制冷模式,怎么变与水脱不了干系。

也罢!以柔克刚。
——消暑上上策。

夏至

还是纯粹的绿底白花
芳香如旧
赏花人却去了更远方

柳丝在溪边妩媚着细腰
想怎么柔就怎么柔
迷离的,不限于赶路者

晴朗的天,总会迎来晴朗的你
再见了!玫瑰花窗
我钟爱的风铃草已占领封面



陈翥 摄

下午茶

◇笑海

吃面记



陈翥 摄

天将亮未亮时,凛风浩荡,任性地肆虐着我,风中裹挟着稀疏的雪花,勾勒出几分诗意的韵致。

古镇的街路上,人影绰约,电动车来往穿梭,曙色里,踢踏脚步声,轻微咳嗽声,亲昵攀谈声,清脆喇叭声,此起彼伏,奏响了小镇的晨曲。

六点二十分,马路两旁林立的路灯遽然熄灭。就在灯暗下去的那刻,前面两人的对话传入耳际,“哟,你真早!”“不早哉,你去来凤坊吃面?”“你去吧,我等一会儿回家吃粥。”

近年清晨,我经常会感到肚子饿。听闻过往行人的对话,我的胃似获暗示,更饥肠辘辘,不由疾步朝“来凤坊”踱去。

“来凤坊”位于小镇一条幽巷里,地段偏僻,不太好找。但是以鳝丝面驰名的来凤坊,验证了“酒香不怕巷子深”的古训。

寒冬腊月,一大早,若情非得已,估计没人不想懒在温暖的被窝里再多睡会。可事实是,人们已像叽叽喳喳的鸟雀,趋之若鹜,从四面八方向来凤坊汇聚过去。我进店时,店堂里灯亮如炽,热气缭绕,整洁有序的桌椅上,坐了七八位食客,其中两位老者坐在靠里的位置喝酒,其他人正饶有兴味地品咂着面条。

店家是一对本土小夫妻,三十出头,胖嘟嘟,矮墩墩,寡言少语,做事神情专注,貌似颇沉稳。我对着留着寸头、苹果脸上嵌着葡萄眼的店家,说,来一碗鳝丝面。店家回,好。说完,即取碗,舀汤,左手抓过一把面,扔进不锈钢锅里,右手则用长筷在锅里反复搅动。须臾,店家左手拿起漏捞,往右手下一衬,一坨面落入漏捞内。拎在手里掂一掂,沥掉水分,再轻轻提起,送至碗口,柔缓倒下,稍作翻动,随后舀了一勺鳝丝盖在面上。顺手

捏来切好的大蒜花,撒入,递给我。动作娴熟流畅,一气呵成,让人顿悟何为专业。

我端着青花瓷碗,嗅着扑鼻的浓香,找了一个位置坐下后,便迫不及待地吃了起来。

听鼓听音,吃面吃汤。我先凝眸瞥了两眼汤,琥珀色,不油腻,浓淡相宜,气质卓尔。继而悠然喝了口汤,含在嘴里品味,颇为醇厚,不咸不淡,有种刚刚好的感受,散发着独具风味的馨香。鳝丝长寸余,都是野生的,每日凌晨店家现杀现烧,故鲜嫩可口,无与伦比。别的店

家鳝丝里,不是掺洋葱,就是放青椒,而來凤坊,就是纯粹的鳝丝,且量较大,足够吃。我夹了二根鳝丝,送进嘴里,慢慢咀嚼品味。鳝丝鲜香滑爽,有筋道,不烂腻,肉质细嫩。最可称道的是,绝无土腥味,烹饪手艺超群。难怪乎每天食客如云,生意爆棚。

小镇上面馆林立,尤以面食居多,可浇头普遍同质化,缺新意,少特质,几乎百馆一式,譬如就顿减食欲。

而來凤坊的面,活色生香,玲珑拔萃,一口汤,令你颌首钦佩,一筷鳝丝,让你销魂摄魄,回味无穷,隔天还想吃。

如今的面馆门槛低,上马快,易运作,我的老家有早晨吃面的习惯,故而吸引了众多投资者。但是要将那些绵软的面饼进食客脑里,牢牢记入心扉,把店经营得风生水起,一半在汤料,一半在浇头,否则恐难撼动顾客的味蕾。

一碗细软柔滑、浓香四溢的面,被我风卷残云般吞咽下肚,通身霎时暖和起来,续上了精气神,给一天注入新动力。

我用微信扫码付款后,跨出店门时,寒风已经减弱,雪亦霁,天色已彻亮。我像一条快活的鱼,悄然游进布衣黎民庸常之日的序幕中。

听广播、看电视、读报纸

刷微信、看视频.....

功能齐全、便捷实用、服务多多

一切尽在“和合天台”新闻客户端



“和合天台”APP
是由中共天台县委宣传部主办,天台县传媒中心承办的综合性移动端资讯平台,围绕“新闻+服务+社交”的工作目标,致力于用图文、声音和视频记录天台时代发展历程,阐释天台当代社会、文化价值。

大事、小事、身边事
让你看尽天下新闻
快来下载“和合天台”APP



安装方法:华为手机和苹果手机用户可通过应用市场搜索“和合天台”进行下载。其他安卓系统手机用户也可通过应用宝里搜索“和合天台”进行下载安装。